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 Erklæring fra en fange på Ilebu.

  Da vi ble ført inn på Åkebergveien, ble vi stilt opp på gan-

gen Der sto vi i 33 timer, giv akt i 3 timer og så sitte et

kvarter avvekslende.  Jeg er syk, har aktiv tuberkulose og

har ligget på Glittre sanatorium det siste år. Der var flere

svake jeg kjente en som for 10 måneder siden har tatt den

store operasjon. Han hadde 5 åpne fistler som det rant ma-

terie av. Det var en masse syke ellers, men dette er hva ]eg

kjenner til. Mange eldre sto der med hjertefeil.  Da vi ble

overført til cellen, ble vi plasert opp til 6 mann på en-manns

 celler  Vi satt 5 tuberkulose på en-manns celle og   hadde 2

 madrasser til seng for 5 mann og hvert sitt ullteppe. Til luft-

 ing var et vindu som var 30 x 20 cm. Da luften ble altfor

 tykk, og vi måtte gå bort til vinduet for å få luft, skjøt Hei-

 mefronten med maskinpistoler inn gjennom vinduet.  En

 mann ble skutt, fikk lungeskudd, men livet ble reddet - En

 annen, en overlærer, fikk også lungeskudd. Kriminalpolitiet

 var der og opptok forklaring og fotograferte. Man kan også

 vise til fengselsbetjeningen, som etter hva de selv forteller,

 hadde sendt protest til Nr. 19 mot Heimefrontens opptreden.
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Maten i Åkebergveien var helt utilstrekkelig, slik at vi i løpet
av få dager gikk svært ned i vekt.

   En tuberkuløs var plasert i celle sammen med friske. Da

sykdommen forverret seg under fengselsoppholdet, ba han

om å få komme til læge, men dette ble nektet. Han ble. sene-

re overført til Ilebu og hadde da ved fremkomsten høy feber,

og det ble konstatert at han var angrepet også i den friske

lungen.  (Konferer sykehusjournalen, Ilebu.)

   Jeg ble lenket sammen med en kriminell forbryter da jeg

måtte til læge.

   En annen lå flere dager på cellen og ble senere overført til

sykehuset.  Han hadde da feber 39 grader, en blodsenkning

 på 120, sterkt avmagret og den ene lunge full av vann. (Kon-

 ferer sykehusjournalen, Åkebergveien.)

   Flere tuberkuløse ble hentet av Heimefronten og ført til

 Ilebu. En gutt, 21 år gammel, lå på Glittre sanatorium. Han

 ble først arrestert 10. mai, men ble frigitt. Han ble senere

 arrestert på nytt av Heimefronten.  Heimefronten fjernet fra

 ham diverse private ting. Da han protesterte mot dette, ble

 han bakbundet og kjørt fra Glittre til Ilebu. På Ilebu ville

 de ikke ta imot ham, da det ikke var skrevet ut arrestordre.

 Han ble så kjørt ned på Akershus og plasert i mørkecelle, I

 løpet av 5 døgn fikk han mat 2 ganger. Da han måtte ha læ-

 gebehandling hver 4. dag, protesterte han på det kraftigste,

 og han ble overført til Victoria Terrasse. Der ble han tatt i

 forhør, og der ble utskrevet arrestordre. Han ble så overført

 til  Ilebu.  Der  måtte  han  stå  i rettstilling  og ble  så  tatt inn

 på celle. Dagen etter fikk dr. Brochmann ham overført til

 sykehuset, og han konstaterte da at det var åpen kaverne i

 høyre lunge. Noen få dager senere fikk han difteri og nerve-

 feber. Han er nå kommet ut.

   Fanger som ble ført inn på Ilebu, ble som oftest stillet opp

 i porten, der de måtte stå i rett-stilling i opp til 6 timer. Man-

 ge av fangene var eldre og delvis syke. Fangevokterne gikk

 rundt fangene og truet med å skyte dem, og videre truet de

 fangene til å rope i kor: «Jeg er en stor landsforræder.» «Jeg

 er kjeltring» osv.

   Maten på Ilebu var svært dårlig og knapp. Helserådet har

 regnet ut at rasjonene har vært nede i 810 kalorier pr. dag pr.

 person.  En  kontormann  trenger  2400  kalorier  minimum.

 Mange av fangene gikk i tildels tungt arbeid, f. eks. i sten-

 brudd, på denne rasjon.  Resultatet av denne mangelfulle,

 dårlige  ernæring  har vært et kolossalt vekttap.  Det gjen-

 nomsnittlige vekttap  er etter Helserådets beregning 10—12

 kg pr. person. Enkelte har vært oppe i et vekttap på over 20
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kg  Ennvidere er ifølge oppgave fra læge ca. 75 prosent av

fangene angrepet av beri-beri. Andre mangelsykdommer fo-

rekommer selvsagt også. Unge gutter som har vært arrestert,

har vært så sultne at de har vært på stadig jakt etter mat.

Søppeldunkene har vært tømt for alt av matrester. Bærum

helseråd grep inn mot dette, og det ble satt vakt ved skylle-

dunkene. Senere ble skylledunkene inngjerdet med piggtråd.

Maten har til sine tider vært helt skjemt, slik at storparten

av fangene har fått diaré. En natt da samtlige fanger hadde

meget sterk diaré, og alle bøtter var fulle, måtte fangene

søke ut av brakken og løpe over til latrinen. Fangevokterne

skjøt da serier med maskinpistolskudd etter fangene, slik at

 mange måtte gå i dekning. Skuddene kan fremdeles sees l

brakke 11 og 15.  

   På Ilebu sitter der over 100 fanger i alderen under 20 år.

 Disse fikk i den første tiden den samme mat som de andre

 fanger  Disse er nå overført til egen ungdomsbrakke.

   Da kapitulasjonen kom, lå der omkring 25 krigsinvalider

 på Sinsen krigslasarett. Flere av disse hadde nylig fatt ben

 amputert eller hadde gjennomgått større operasjoner.  Ca.

 100 Heimefronter omringet lasarettet og strømmet inn i sy-

 kesalene.med maskinpistoler i hånden.  Krigsinvalidene ble

 beordret til å stå opp. Lægene protesterte, men uten resul-

 tat  Flere av frontkjemperne måtte bæres ut.  En krigsinva-

 lid som følte seg meget syk, ba om at de måtte lukke vin-

 duet  Dette ble nektet. Istedenfor slo de ham med gevær-

 kolben i ansiktet og på kroppen, slik at han gikk med sår i

 flere uker   (Kfr. sykehusjournalen på Ilebu.)  Krigsinvalide-

 ne ble kjørt til Ilebu og innsatt på celler. Flere av dem

 manglet ett eller begge ben. De er blitt nektet proteser. . . .

   I slutten av juli ble flere fanger oppstilt til straffe-ekser-

 sis   De måtte åle i knyttnevestor pukksten osv. Flere fanger

 protesterte mot denne behandling.  I raseri over denne pro-

 test avfyrte vakten serier av maskinpistolskudd. Flere fan-

 ger besvimte og en ble såret i hånden. Forsvareren til David

 Monrad Johansen sto i portbrakken og så på denne straffe-

 Eksersis. 

    Vaktene har ofte skutt etter fangene. Uten videre har de

 sendt serier av skudd i brakkeveggene eller like foran føtte-

  ne til fangene. Når fanger som sitter på celle, viser seg i

  vinduet skyter vakten serier av skudd inn i cellen.

    En eldre mann som led av fallesyke, lå på sykehuset. Han

  ble uten videre overført til mørkecelle og fikk vann og brød

  Der satt han i 12 døgn. Ved siden av fallesyke led mannen

  også av sterk hodepine.
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  Det har vært flere selvmordforsøk på Ilebu, enten med ve-

ronal  eller ved å skjære pulsåren over på seg.  Årsaken til

disse selvmordsforsøk er som oftest dårlige nyheter utenfra.

En fange, H. H., leste således på latrinen på et stykke opp-

skåret avispapir fra «Aftenposten» at hans far hadde begått

selvmord. Om kvelden tok han veronal, men det ble oppda-

get, og han ble pumpet, slik at livet ble reddet.

  En fylkesmann fikk en dag av sin forsvarer høre at han

ville bli dømt til mange års straffarbeid. Dette gikk så hardt

inn på ham at han forsøkte å ta livet med veronal. Han ble

reddet.

  Blant frontkjempere som sitter på celle, har det hendt at

enkelte har skåret over pulsåren på begge armer.

  25/9 1945.

  Navnet vil bli oppgitt til en eventuell granskingskomité.

Til Norske Kvinners Nasjonalråd, Oslo.
  Der sitter mange kvinner på Bredtveit som hurtigst bør

løslates.  Minst 6 å 7 tuberkulose, en kreftpasient, den annen

ble ført på sykehus mens jeg var der. Ca. 5 gravide kvinner,

hvorav en snart i 8 måneder, hun arbeider ute på marken ca.

6 timer daglig for å få litt ekstra melk og mat. På spørsmål

om å bli løslatt, fikk en gravid som fra 5te til 7de måned

ikke hadde tiltatt i omfang, det svar fra direktøren, at denne

hadde rett til å holde henne innesperret til 6 uker før fødse-

len, og da kunne hun sende henne på et fødehjem.

  De gravide får en halv liter helmelk og en liten smørkule

ekstra, ellers fikk vi alle ramsalt, halvråtten sild, ramsaltet

torskerogn,  helt råtne poteter,  klippfisk som måtte skures

ren for nudder, grøter, supper, hovedbestanddel vann; søn-

dags-lapskausen hadde kanskje vært i nærheten av et kjøtt-

ben, resten poteter og meget vann.  Hadde vi enda fått nok,

men vi var bare halvmette etter måltidene. Utilstrekkelig

brød og smør, l teskje sukker. Nyrene ble sterkt overbelastet

av alt dette vann, og da bøttesystemet fremdeles hersket i

hovedbygningen i celler til to, egentlig beregnet på en, kan

De selv forestille Dem tilstanden nå i sommervarmen. Bøt-

tene stinket tomme, fulle var de ubeskrivelige.  De tømtes

etter frokost og etter middagshvilen.

  For to fanger fantes en bøtte med vann, en liten emalje-
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 bolle med ditto til vask av kropp, tallerken, kopp etc. og til

slutt gulvet.

  Leseforbud ble innført i begynnelsen av juni, så fangenes

tanker ble tvunget inn i fengselstankesirkel.

  I det hele var reglementet det samme som for dømte for-

brytere, og vi var da vitterlig varetektsfanger.

  De må dessuten huske at alle disse kvinner i 5 år har vært

utsatt for hat og forfølgelse også fra sin nærmeste familie,

så motstandskraften er kanskje ikke så stor lenger.

  Allikevel gikk arbeidet med liv og lyst, sang og latter, jeg

var i en beundring over dem. Intet hat eller ønske om hevn,

mange av dem var berøvet hjem og alt de eiet. Ikke tak

 over hodet når de kom ut.

   Kjære fru Stray, kan De ikke hurtigst få ut de kvinner

 jeg spesielt har nevnt. Og så få rettet på de verste vanskene.

   Det kan da umulig glede noen at så mange arbeidsvillige

 norske kvinner holdes innesperret og behandles som forbry-

 tere og kanskje får en knekk for livet,  hvis det varer for

 lenge.

   Oslo, den 21/9 1945.

                                 Vennlig hilsen

                                 Ellen Eger (sign.)

             Erklæring fra Thekla Nyborg.

   Ifølge oppfordring skal jeg få lov til å komme med en del

 opplysninger om  hvorledes NS-medlemmer og andre vare-

 tektsfanger som går under kategorien Landssvikere blir be-

 handlet i fengsler. — Jeg har selv sittet i Oslo Kretsfengsel,

 Åkebergveien 11, i 2 måneder — fra 2, juni 1945 til 31. au-

 gust 1945, så disse  opplysninger jeg her kommer med, er

 overensstemmende med den fulle sannhet.

   Etter å ha sittet på celle — 4 stykker på enmanns-celle i

 ca. 3 uker — uten noe som helst samkvem med utenverdenen,

 altså uten å få lov til å motta besøk, uten aviser osv., ble jeg

  en dag sendt ut på arbeide sammen med en del andre. Noe

  av det første vi ble satt til, var å tømme klosett, stadig vekk

  med 2—3 unggutter fra Hjemmefronten med maskinpistol

  i helene på oss. Vi fikk ikke lov til å hvile et minutt, enda

  dette  arbeide var temmelig uvant for oss, får en vel si, og

  enda vi var temmelig avkreftet etter å ha sittet så lenge stille

  i cellen og på dårlig mat.

    Hver morgen vi ble hentet, ble det skutt på de mannlige

  fanger bak gitteret så snart vokterne bare så et glimt av
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dem, og en aften ved 22-tiden ble vi vekket ved at det ble

skutt på vinduet til noen av de kvinnelige fangene også.  Vi

ble jo vettskremte, som jo var forståelig.

  I cellene satt der tuberkuløse og venerisk syke  sammen

med friske, og ofte delte disse seng med de andre. Det ble

ikke foretatt noen forandringer, selv om fangene gjorde opp-

merksom på disse forhold overfor bestyrerinnen.

  I slutten av juni fikk en ung pike et barn i en straffecelle,

hvor hun satt sammen med to andre, uten noensomhelst slags

hjelp.  Barnet  kom  ved 1-tiden om natten,  og først neste

morgen ble hun brakt til sykehus. Barnet var på dette tids-

punkt ikke adskilt fra moren. Pikens medfanger i nabocel-

len  hadde  ringt og  ellers forsøkt å gjøre voktersken opp-

merksom på dette forhold, men uten resultat. Disse tre var

satt på denne straffecellen av den grunn at det ikke var plass

til dem andre  steder.

  Jeg har glemt å gjøre oppmerksom på at på grunn av den-

ne skytingen i fengselsgården av Hjemmefrontens voktere,

ble en person dødelig såret og to andre ellers alvorlig såret.

  Til slutt vil jeg gjøre oppmerksom på at de fleste av fan-

gene var lett angrepet av dysenteri på grunn av maten i

fengselet.  Da jeg ble løslatt, hadde jeg blå flekker på lår og

ben, hvilket skal være tegn på begynnende skjørbuk.

                                            Thekla Nyborg.

            Åpent brev til Rikspolitisjefen.
  Jeg tror jeg kan påstå at jeg har alle rett-tenkende medlem-

mer av NS både i og utenfor fengslene med meg når jeg nå

henvender meg til Dem i et åpent brev.

  Det gjelder de påståtte sabotasje-akter, mordanslag osv. som

med visse mellomrom slås stort opp i pressen, og som nå NS

gis skylden for.

  Ved kapitulasjonen ga Vidkun Quisling ordre om at NS ho-

vedorganisasjon, dens underorganisasjoner eller de enkelte med-

lemmer ikke på noen måte skulle sette seg opp mot det retts-

oppgjør som ville komme. NS skulle ikke være årsak til bor-

gerkrig og hva dermed følger.  Og alle som ikke er helt for-

blindet av  hat vil innrømme at NS-medlemmene virkelig har

fulgt denne ordre.  Ja, kanskje i så høy grad, at noen er blitt

mistenksomme av den grunn.

  Pressen har anklaget NS for bl. a. følgende: 2 NS-menn,

bevæpnet med pistoler og med illegal utgave av «Fritt Folk»
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ble arrestert på en av trikkene, mordanslag mot riksadvokat

Arntzen, hvorved hans bolig ble skadet, det er skutt gjennom

vinduet til lagmann Solem, det ble påsatt ild i Landssviker-

avdelingens kontor på Victoria Terrasse, som hvis dem ikke

var blitt oppdaget så tidlig ville ha ført til katastrofe, et par

dager etter ble det på ny forsøkt ildspåsettelse samme sted,

men det ble oppdaget før ilden brøt ut, og det ble forsøkt

attentat mot riksadvokaten på hans kontor, osv., osv.

  Da disse beskyldninger er meget alvorlige, og da de natur-

ligvis ikke ville ha blitt fremsatt i pressen uten at denne had-

de tungtveiende beviser for riktigheten av beskyldningene,

håper jeg at politiet setter alt inn på å fakke de skyldige. Jeg

har vanskelig for å tro det, men det kan jo være uansvarlige

elementer innen NS som er på ferde. Og hvis det er så, må

den strengeste straff anvendes mot disse, da de ved sin opp-

treden kun skader de som skal stå til rette for sitt medlemskap

i NS.

  På den annen side, hr. Rikspolitisjef, hvis det viser seg

ikke å være NS-medlemmer som har forøvd ugjerningene,

men provokatører som er på ferde, så håper jeg at samme

strenge straff kommer til anvendelse mot disse.

   Jeg håper hr. Rikspolitisjefen vil gi en offentlig redegjørel-

se for ovennevnte og andre tilfeller, når undersøkelsene er ført

til ende.

   Oslo, 6/12 1945.

                                        Theo Hansen (sign.).

    Erklæring fra Otte og Karl Wilhelm Hustad.

                                       Bjørke, 16/11 1945.

   Undertegnede Otte og Karl Wilhelm Hustad avgir følgen-

 de forklaring. Vi var som fanger på Innherred Fangeleir i ti-

 den 10/5—16/5 1945.

   Om morgenen den 11/5 var en del karer, også mange eldre,

kommandert til «morgengymnastikk». Denne foregikk på ap-

 pellplassen som liknet mer en blaut myr enn en appellplass.

 «Gymnastikken» besto av blant annet å springe over den blau-

 teste delen på plassen, hvor en sank ned til over støvlen. En

 kar i femtiårene som ikke greide å følge med i det harde lø-

 pet, ble av en serber  ved navn Ljuban,  tidligere fange der,

 slått over ryggen med en stokk som Ljuban pleide å gå med.

 Den var ca. l m. lang og 3—4 cm. tykk. Denne slåingen fort-

 satte  inntil  mannen seg sammen av smerter. Men enda ga
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den brutale fyren seg ikke. Han ga den liggende mange slag,

mens han lå i gjørma.

  Siden måtte han innlegges på sykestua på grunn av de ska-

der han hadde pådratt seg, blant annet to brukne ribben.

  Også  før vi kom dit, den 10/5, hadde Ljuban og andre ban-

ket blant andre tidligere fylkesmann Eggen.  Dette  har vi

ikke sett, men hørt av en som da var kommet, tidl. lensmann

Welde.

          Karl Wilhelm Hustad (sign.). Otte Hustad (sign.).

        Erklæring fra dr. Reidar Schaanning,
                                           Oslo, 25/9 1945.

  Undertegnede læge ble natt til 10. mai 1945 sammen med

overlæge Brochmann arrestert på Glittre sanatorium, midt på

natten av 4 tungt bevæpnede menn som vekket opp hele sana-

toriet.  Jeg gjorde oppmerksom på at jeg var læge i funksjon

og at det ble for liten lægehjelp hvis jeg ble fjernet uten å

ordne med stedfortreder.  Dette hjalp ikke noe.

  De følgende dager ble en rekke pasienter (tuberkulose, til-

dels smittefarlige og alle under behandling) avhentet (arre-

stert) av heimefronten uten at lægene (de nye tilsatte) gjorde

noe for å hindre dette.

  De læger som har vært NS. eller bare har stått tilsluttet

lægeorganisasjonen i den tiden, er blitt suspendert.  Dette

betyr f. eks. at jeg selv ikke kan yte lægehjelp selv om det

gjelder livet, og heller ikke kan skrive resept til folk som kan-

skje kommer langveis fra og ber om hjelp.  Det har hendt at

folk i byens omegn har søkt meg fordi nærmere læge ikke

var å få midt på natten, til hjelp for livstruende blødninger.

I slike tilfeller har jeg ikke lov til å reise og heller ikke få

nødvendige lægemidler fra apotek.

  Sluttelig nevnes at tre sykepleiersker måtte slutte på dagen

fordi de hadde pleiet NS-pasienter og frontkjempere.  Disse

søstre er selv ikke medlemmer av NS. Navnene på disse søstre

kan oppgis.

                                Reidar F. Schaanning (sign.)

           Erklæring fra fange fra Danvik.
  Av de forskjellige innlegg i avisene forstår jeg at det enda

er noen som tviler på riktigheten av, at der er forekommet
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tortur også etter okkupasjonens slutt.  Derfor vil jeg i kort-

het fortelle, hva jeg var utsatt for av den slags.

  Den 29. mai 1945 ble jeg hentet i mitt hjem av flere bevæp-

nede hjemmestyrke-gutter uten noen arrestordre på meg, kjørt

på en åpen lastebil gjennom bygden til Folkets Hus, hvor jeg

ble tatt i forhør av flere unge gutter, deriblant en av sjefene

for hjemmestyrkene her, som var uforskammet og rå.  Der-

etter ble jeg satt inn til 10 NS-kvinner som også var arrestert.

Derfra ble vi fraktet til Drammen til Danvik skole, hvor jeg

var i 70 dager — uten fengslingskjennelse.  Dagen etter arre-

stasjonen stod det med store typer i avisen at fremtredende

NS-kvinner med tillitshverv var arrestert på Nedre Eiker.

 Mitt fulle navn stod, trass i at jeg aldri har vært på et NS-

 møte, enn si innskrevet som medlem.  På Danvik var tilstan-

 den forferdelig.  Vi lå inntil 7 stykker på et lite værelse, på

 madrasser på gulvet.  De første åtte dagene hadde jeg ikke

 ullteppe, men lå i den drakt jeg ble hentet i.  Her var vene-

 risk syke kvinner med skabb og svangre i 8 måneder til og med

 plasert sammen med friske.  Maten bestod av tre stk. svart

 brød med skrapet margarin på og en kopp svart surrogat mor-

 gen og kveld. Middagen var l tallerken havregrøt med l kopp

 vann til — eller l sild og 3 poteter og l kopp suppe av ube-

 stemmelig slag.  En av de svangre var for det meste senge-

 liggende. Kommentarer er her unødvendig.

   Så var det tvangsarbeidet.  Hver dag måtte alle ut og skure

 i byen og spasere med vokter på begge sider eller kjøre i åpen

 lastebil, så folk fikk mest mulig anledning til å rope, kalle og

 kaste stein.

   En av de unge kvinner som forsøkte å ta igjen, ble oppstilt

 i solen i fem timer, til hun falt besvimt om.  Deretter ble

 hun sammen med en annen puttet i kjelleren, en alminnelig

 rå kald kjeller som var brukt til lager osv.  Her ble de i tre

 dager uten lys.  En NS-frue var nede og bad vaktsjefen huske

 på at det var mennesker han hadde i forvaring, men uten re-

 sultat.  Jeg ble — en gang jeg hjalp en ung frue som var be-

 svimt — brukket begge armene bakover slik at jeg ikke kunde

 bevege dem på mange dager.  Dette gjentok seg flere ganger,

 da jeg nemlig var falt i unåde hos en av «damene» som delte

 ut medisin.  Hun nektet flere syke å få lægehjelp og ga seg

 til  å behandle  et  betent sår feilaktig,  og jeg  sa  da  til henne

 at hun med sin lille førstehjelps-lære ikke var kompetent til

 å ta doktorens arbeide.  Siden ble jeg stadig torturert av en

 av de voktere, som gikk under tilnavnet «sadisten».  Han ville

 en gang stille oss opp i Tollbugata, så folk skulle se oss. Jeg
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sprang fra ham og inn på Britannia hotell, hvor jeg fikk hjelp

av de vakter som var der.  Men da hadde han allerede fått

ødelagt min arm igjen og gitt meg et spark i maven, så jeg

lå i blødninger i fire dager.  Denne vakt — «sadisten» — var

vårt daglige følge når vi skulle på w. c.  Da hadde han full

anledning til å dyrke sine rå tilbøyeligheter, idet han fulgte

helt inn, hvor vi satt på setet og var nesten hjelpeløse. Det

er ikke mulig her å beskrive alt.  Det blir for meget.

   Men da jeg kom hjem etter 70 dager, var mine dører åpne

og mitt tøy og innbo delvis fjernet, alt hva min gutt hadde

spart til konfirmasjonen stjålet av kontanter og annet, til og

 med min faglitteratur og instrumenter av mitt jordmorutstyr.

   Noen takk for at jeg under okkupasjonen brukte hele min

 tid og hva jeg evnet for å hjelpe de politiske fanger og deres

 pårørende, hadde jeg ikke ventet.  Men dette syntes jeg var

 vel drøyt.  Jeg tok arbeide som jordmor ved de tyske føde-

 hjem tilsluttet krigslasarettet, fordi jeg ville forsøke å få bedre

 forbindelser, med henblikk på å hjelpe  fanger.  Dette  opp-

 nådde jeg også gjennom de kvinnelige tyskere  på  Viktoria

 Terrasse, og 4 stk. kom ut og 66 stk. fikk besøk som ikke før

 hadde oppnådd noe; og meget annet med mat osv. ble ordnet.

 Jeg var dengang i søkelyset og anmeldt fem ganger og hentet

 til politimesteren og truet med  Grini.   Stod  som  den eneste

 kvinnen her i bygden på gidsellisten og hadde det ikke lett

 under okkupasjonen.  Men det kan ikke sammenliknes med

 hva jeg prøvde siden.

   Nå er jeg dømt den 7. august 1946 til 70 dager for å ha vært

 jordmor hos tyskerne. Denne dom har jeg ikke vedtatt, da jeg

 mener, at jeg ikke skal ha straff for å hjelpe mine medmenne-

 sker.  Men den største skuffelse er allikevel, at alt dette jeg

 kjempet mot under okkupasjonen, tortur og vilkårlig fengsling,

 skulle jeg etter krigens slutt få se med egne øyne  og selv

  være gjenstand for. Jeg tror ikke jeg blir bra mer av den feil

  jeg har pådratt meg ved de stadige spark i maven den tiden.

  Men det er dem som er verre stilt. Dette kan aldri gjøres

  godt igjen. Og ansvaret må her føles stort for dem som har

  det virkelige ansvar for alt dette.

                               Fange fra Danvik i Drammen.

                                     Sommeren 1945.

  P. S.  Under behandlingen av min sak fant retten det be-

vist, at jeg under okkupasjonen hadde  vært truet og at jeg

hadde hjulpet fanger og deres pårørende.  .         D. S.
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              Brev til en av våre prester.
  Jeg er sikker på, herr sokneprest, at De som, kristen ville bli

dypt forferdet, hvis De visste hvorledes Deres landsmenn for

tiden behandler NS-fangene.  Men hvis jeg ga meg til å for-

telle hva jeg sist har sett og opplevd  i  konsentrasjonsleiren

Bredtveit, ville De sikkert ikke tro meg.  Jeg bodde sammen

med et par ikke-NS-fanger, som også hadde sittet på Grini

under tyskerne.  De uttalte gang på gang at: «vi hadde det

meget bedre på Grini — —». De trakk stadig paralleller mel-

lom norsk og tysk fengselsregime, og sammenlikningen var

ikke smigrende for norsk «fengselskultur». — — Læger som

er kommet ut fra Ilebu, kan fortelle at fangekosten der (den

samme som på Bredtveit) inneholdt 750 kalorier. Samtidig

berettet avisene med alle uttrykk for forferdelse og avsky, at

Belsenfangene «bare» fikk 810 kalorier.  Jeg har selv «stått

på hodet» i grisemat-tønnene for å finne en potet eller noe

annet spiselig.

  Tenk Dem så våre følelser når vi så hele 50 liters spann med

svensk melkevelling bli tømt til grisene, mens selv gravide og

magesår-pasienter ikke fikk en dråpe melk — intet utover de

ovennevnte 750 kalorier.  Så sent som i august—september

 hendte det at to gravide kvinner ble dødssyke: fosteret var

 dødt i dem på grunn av underernæring og livet der oppe for-

 øvrig.  Maten var  som oftest så skjemt — råtne poteter og

 middet fisk — at det var med største besvær en orket å svelge

 det en fikk,

   Men uendelig meget verre enn de legemlige lidelser vi gjen-

 nomgikk er den sjelelige terror som fremdeles rår overfor oss.

 — Det er et osean av sorg og elendighet, påført oss av våre

 egne landsmenn. Alle selvmordene og selvmordsforsøkene —

 vil de noengang komme til offentlighetens kunnskap?

   Hva sier en kristen til dette spørsmål: er det synd og for

 tapelse å ta sitt eget liv? De fleste jeg snakker med er sterkt

 inne på tanken å forlate livet frivillig, og det er nå blitt til

 det at vi gjenlevende oppriktig takker Gud for «alle dem som

 har forlatt dette liv og nå er hjemme hos deg». Men spørs-

 målet er: er de hjemme hos Gud? Som prest vet jeg De vil

 svare benektende  og motivere det med at Gud legger ikke

 større byrder på et menneske enn det kan bære. Men er det —

 oppriktig talt — selve Vår Herre som har lagt disse byrder

 på så mange norske menn, kvinner og ikke minst barn?
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  Jeg har aldri truffet mennesker med en høyere idealitet og

et varmere fedrelandssinn enn de som i disse krigsårene satte

hele sin vilje og kraft inn på å verne norsk liv og eiendom.

  Og barna —• jeg kunde fortelle Dem de mest hjerteskjæ-

rende barnetragedier — små uskyldige NS-unger, som er blitt

pint og mishandlet og hånet av kamerater og lærere. Men det

bitreste av alt — det er alle NS-medlemmer enig i — har vært

og er kirkens holdning i denne tid. Min mening — jeg er pre-

stedatter — har alltid vært at kirken skal stå høyt hevet over

døgnets strid og splid. De gamle nordmenn hadde våpenhuset

foran sine kirker, hvor hver mann satte sine våpen fra seg.

I kirke var det helligbrøde å komme væpnet inn.

  Nå er det snart jul, alle mennesker skal være glade. Pre-

stene skal stå rundt omkring på landets tusener av prekestoler

og lese om fred på jorden — og i år er det nok særlig mange
poeng for en norsk prest. Jeg har fått referert prekener som

er holdt i denne tid, de har vært så sjelerå, at det grenser til

sadistisk vanvidd.

  I år skal vi i NS ikke ha gleden av å gå i kirke i julen. Vi

er for utpint til å orke å sitte og ta imot de mer og mindre vel

turnerte utfall som de fleste prester med velberådd hu slyn-

 ger ut. Men vi spør hverandre hvem som mest bryter Kristi

bud — vi «landssvikere» som handlet etter vår ærlige overbe-

 visning, når vi kjempet for fedrelandet mot bolsjevismen —

 eller de «kristne» som ivrig bifaller at vi skal berøves alt.

   Arbeide — som er livets største lykke — det nektes oss, vi

 kommer ut av fengslet og finner våre hjem herjet og plynd-

 ret, våre kjære som har vært utenfor fengslet er blitt hånet

 og pint halvt til vanvidd, andre av våre nærmeste sitter frem-

 deles fengslet med utsikt til 10—20 års eller livsvarig tvangs-

 arbeid. Vår ære blir tilsvinet ved det ord som alle er gitt rett

 til å bruke:  Landssviker.

   Mordere står bedre beskyttet av loven enn vi i NS. Det er

 forbudt å benevne en mann morder før det er rettslig bevist

 at han har begått mord, mens vi kan benevnes landsforræder»»

 uten at der foreligger et bevis for at vi har forrådt vårt land

 ved å gå inn i et parti, som hr. biskop Berggrav og mange flere

 i 1940 betegnet som et lovlig parti.

   Det sies av dem som vil forsøke å bygge bro, at vi skal få
 «tilgivelse» når straffen er sonet, — men ettersom samtlige

 får tillitstap i minimum 10 år, blir det noe lenge å vente på

 tilgivelsen».  Det gror et hat så glødende i NS-folk, en for-

 akt som ville ryste Dem, hvis De fikk høre det.

   Vi er ribbet for all tro og håp om egen fremtid og da er det
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naturlig at vårt lands fremtid blir os revnende likegyldig. Vi

vet jo at vi er stats- og rettsløse individer.  Vi er ribbet  for
den idealitet som drev oss til å stå opp og kjempe mot det vi

så kom: verdens bolsjevisering. Vi er totalt ribbet for enhver

tro  på Gud, som enhver tro på godhet og ridderlighet i det
norske folk.
Men en ting har forfølgerne oppnådd: å sveise oss sammen

 på en måte som en aldri ville kunne tenkt seg muligheten av.

 Vi er blitt en stor familie, som forsøker å hjelpe hverandre

 og oppmuntre hverandre så godt vi kan — felles lidelser bin-

 der oss sammen.                             
   Hr. sokneprest, jeg takker Dem av hele mitt hjerte, fordi

 det ser ut til at sannheten om elendigheten begynner a gå opp

 for Dem, og fordi De later til å være villig til å se også vår

 side av saken.                                                ,

   Gid De ville ha mot til å granske bare en liten del av de

 redsler som foregår. Vi voksne har for en stor del tatt varig
 skade på vår sjel, men reis iallfall et ønske blant i folk om a

 forsøke å redde våre barn, - skjønt er det mulig å redde for

 landet barn som blir berøvet far og ofte mor til årelangt feng-

  selsopphold og til tap av hjem og velvære? Sågar adgang till

  utdannelse blir nektet dem,  som De vet. Nei, det fins ikke

  håp ser det ut til. Elendigheten er så avgrunnsdyp og bitter-

  heten  så grenseløs.

Jeg sa før at vi hadde mistet troen på Gud. Det er ikke helt

  riktig, det er den norske kirkes Gud vi ikke anerkjenner,

    Oslo, 15/12 1945.

                                     Deres ærbødige

                                   Ragnhild Storsteen (sign.).
        Erklæring fra fru Alvilde Knutson Fiane.
     Undertegnede, passivt medlem av NS, ble 9de mai arrestert

  og på  Nr.19 brutalt behandlet av en soldat, som slo, meg med

   sin kolbe.  Skjønt jeg var syk ble intet hensyn tatt.  I ]uli ble

   jeg etter et tungt arbeide så dårlig (blodspytting etc.) at  jeg

   måtte bringes til Rikshospitalet til en alvorlig operasjon. Le-

   gen mente at jeg etter den måtte ha en måneds rekreasjon på

   landet  Men jeg ble straks ført til fengslet igjen (Bredtvedt).

   Der har jeg sittet i 7 måneder som såkalt varetektsfange.  Min
   helbred er blitt så ødelagt at jeg tror Jeg neppe blir arbeids-

   dyktig mer. Jeg besvimte flere ganger og fikk derved en hjer-

   nerystelse, som ble behandlet på Ullevål like før jeg kom h]em.
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  Flere opplysninger anser jeg for unødvendig. Jeg kom ut

8de desember.

Jeg er enke etter den myrdede advokat Knut Knutsen Fiane.

Fotografi av mine artikler («Aftenposten») om snikmord et-

ter det nevnte mord beror hos politiet. Mitt hjem er tatt fra

meg og alt jeg eier beslaglagt — før dom er falt.

                                     Alvilde Knutsen Fiane.

                Erklæring fra fru R. K.
  Allerede 9. mai kom 3 heimefronter opp for å spørre etter

min mann som var bortreist. Uten å ha noe skriftlig med seg

ga de meg husarrest. Jeg skulle ikke engang få lov til å gå

etter mat. Etter 3 dagers forløp kom en sivil politimann opp.

Han var forferdelig. Han skjelte meg ut, spyttet på meg, tok

sigarettene mine og meddelte at jeg skulle sendes til Grini.

Jeg svarte jeg var gravid (jeg gikk da i den 8. måned), men

det brød ikke han seg noe om, sa han. Det var han som had-

de min sak, og jeg var fullstendig i hans makt. Han hadde

sittet 2 år på Grini,  og  nå skulle jeg få gjennomgå alle de

pinsler tyskerne hadde brukt mot sine fanger. Dessuten skulle

han sørge for at jeg skulle få gå splitter naken hjem derfra.

  Jeg flyttet ut til min mor som bor utenfor byen, men ble

noen dager senere hentet av 4 sterkt bevæpnede menn. 2 av

dem plaserte seg i soveværelset mens jeg kledde på meg, og

2 nede i trappen. Under denne strenge eskorte, med en mann

på hver side av meg pekende på meg med sine stengun, førtes

jeg til Victoria Terrasse til «forhør». Dette besto i at 2 meget

unge menn hånte og skjelte meg ut som svin etc. De disku-

terte  hvorvidt jeg skulle sendes til en fangeleir  eller til en

eventuelt  nyopprettet  avdeling for gravide arrestanter.  De

ringte også opp til Ullevål, men fikk høre at «avdelingen» ikke

var ferdig, så jeg mått5 sendes i fangeleir. Jeg sa til dem at

det ikke var lenge til jeg skulle føde og ba om lov til å reise

hjem. Dette ble innvilget mot husarrest, men jeg måtte ikke

gå ut til lægekontroll, og når jeg ble syk måtte jeg ringe til

Victoria Terrasse og be om lov til å reise på klinikk. Betin-

gelsen var også at jeg skulle ta et tog som gikk om noen få mi-

nutter.  Jeg ba om å få drosje, da jeg følte meg dårlig, eller

om lov til å ta et noe senere tog. Nei, ville jeg slippe fengsel

måtte jeg nå det toget. Jeg sprang da for livet fra 3. etasje
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på Victoria Terrasse til Vestbanen på 4 —• fire — minutter. Jeg

forsøkte å støtte maven med hånden mens jeg løp. Det var en

forferdelig springmarsj, og jeg kom fram helt oppløst til et

overfylt tog og måtte så hele turen utover.  Ingen reiste seg

for meg.  Resultatet av denne fryktelige springmarsj var at

fosteret løsnet, og barnet ble av den grunn kvalt under fødse-

len. Selv fikk jeg krampe og er ennå ikke kommet til krefter.

  Det ble virkelig ringt ut fra Victoria Terrasse fcir å under-

søke om jeg hadde greid å nå toget.

                                                     R. K.

             Erklæring fra Thv. Lammers.
  Da krigen brøt ut i 1940 meldte jeg meg som frivillig til

sanitetstj eneste ved norsk sykehus.

  I desember 1940 fikk jeg oppfordring til å overta musikk-

undervisningen i Norges Arbeidstjeneste.  15/1 1941 begynte

jeg i A. T. og har den hele tid inntil 8/5—45 vært leder av

A. T. musikkskole samt ledet alt kunstnerisk vedrørende A. T.s

forskjellige musikk-korps.  Jeg har den hele tid konsekvent

nektet å spille for tyskerne.

  Sommeren 1941 meldte jeg meg inn i N. S. på grunn av be-

geistring for programmet og i tiltro til at N. S. var rednings-

planken overfor okkupasjonsmakten. Aktivt medlem, har jeg

aldri vært.

  Etter hvert som tiden skred fram så jeg flere feil bli gjort

av de styrende innen partiet. Grunnen til at jeg ikke meldte

meg ut var den, at fordi om forskjellige elementer innen N. S.

etter min mening foretok meningsløse disposisjoner, forand-

ret jo ikke dette mitt forhold til partiets program.

  Til sammenligning vil jeg gi et eksempel: Jeg melder meg

f.  eks.  inn  i  en  avholdslosje  —  selvsagt  i  avholdssakens  in-

teresse. Etter en tids forløp blir det meg bekjent at en av lo-

sjens styremedlemmer drikker og kanskje også gjør andre ting

stridende  mot programmet.  Dette er i høy grad beklagelig

og må tas avgjort avstand fra — ja, det fortjener også forakt,

men jeg finner jo ingen grunn til å melde meg ut av losjen,

fordi dette styremedlem skeier ut.  Således også med forhol-

det til N. S.

  Enhver bør etter min mening belønnes eller straffes etter

sitt personlige  forhold, sin personlige opptreden og vir-

ke. At det skulle være straffbart eller sogar landsforrædersk

å være medlem av N. S., har aldri et øyeblikk falt meg inn.
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Da hadde jeg selvsagt ikke blitt medlem eller jeg hadde meldt

meg ut så snart jeg fikk dette dokumentert.

  Den 8. mai kom freden. Da jeg den 9. så at flere N. S.-folk

ble arrestert, fant jeg det riktig å melde meg på Mølergaten

19.  Jeg fikk imidlertid bare beskjed om å gå hjem. På vegen

hjem ville jeg gå oppom mitt kontor for der å avhente mine

noter og  musikkbøker samt en musikkavhandling, som jeg

hadde arbeidet på i 5 år. Av vakten ble jeg ført til et værelse

 i  7.  etasje,  hvor  jeg forklarte  mitt  ærend og ba om å få  en

 av vaktene med meg som kontroll. Dette ble nektet. Resul-

 tatet er at alle mine noter, min musikkavhandling, mine fag-

 boker, en ryggsekk og et par ski m. m. er stjålet fra meg. Jeg

 har nå fått tilbake ca. halvparten av mine fagbøker, men alt

 det øvrige er fremdeles vekk.

   Den 11. om formiddagen ble jeg arrestert av Hjemmefron-

 ten i mitt hjem. Min hustru lå på klinikk. Jeg var alene med

 tre barn i alderen 8, 6 og 5 år.  To av dem lå til sengs i mes-

 linger.  Jeg måtte forlate huset uten å få høve til å gi beskjed

 til mine nærmeste, så de kunne ta seg av barna.

   Hele dagen tilbrakte jeg på politistasjonen, og sent på kvel-

 den fikk jeg beskjed om at jeg ikke var arrestert og kunne

 gå hjem. Barna var selvsagt helt vettskremte da jeg kom til-

 bake. Noe nevneverdig mat hadde de heller ikke fått.

   Den 18. mai ble jeg atter «hentet». Min hustru var da hel-

 digvis kommet hjem fra fødselsstiftelsen.  De som hentet meg

  denne gang, opptrådte dannet og korrekt.

    Jeg ble ført til Ilebu, og her måtte jeg stå med ansiktet mot

  veggen i flere timer, mens vakten forlystet seg med uttalelser

  som f. eks.: Når skal vi skyte dom? etc. De første 14 dager

  fikk vi nesten ikke mat. Mine medfanger og jeg måtte ta oss

  til rette i skylledunker og spise av søppelhaugen. Sulten tvang

  oss til dette. At vi ble syke var jo ganske naturlig.

    Den 3. dag ble jeg kommandert til utearbeide og trillet

  oljefat (200 kilo).  En av vaktene ga meg ordre til å løfte fa-

  tet  i stedet for å trille det.  Dette forsøkte jeg, men maktet

  det selvsagt ikke. «Nekter du å arbeide?» spurte vakten. «Nei,»

  svarte jeg, «men jeg kan ikke gjøre det umulige.» Da tok han

  geværet og slo meg med kolben så voldsomt over ryggen at

  jeg sank sammen halvt sanseløs og fikk øyeblikkelig breknin-

  ger. Mens jeg lå  der, var min eneste tanke: — bare jeg kunne

  greie å reise meg, skulle jeg slå ham fordervet, selv om jeg

  skulle bli skutt for det. Men da fikk jeg et kraftig spark med

  følgende bemerkning: «Nå får du huse på at du er i et kultur-

  land,» sa vaktmannen.  Dette virket så urkomisk at alt mitt

 68
raseri mot denne verdige representant for kulturlandet Norge

var som blåst bort.

  Noen dager senere fikk jeg jobb som sykepleier, og under

dette arbeide led jeg ingen overlast, når unntas de for oss alle

sammen mange og timelange appeller (også om natten). Vide-

re ble vi beskutt, når vi skulle til latrinen om aftenen. Regle-

mentet tilsa at vi etter kl. 22 ikke hadde lov å gå på latrinen,

men på grunn av magesyke og dysenteri måtte ut. Vi

ble da skutt på.

  Straffeeksersis så jeg ofte. En gang overvar jeg en lite opp-

byggelig scene, hvor en gruppe fanger måtte «åle» over pukk-

 stein  Da flere nektet, ble det løst skudd over hodet på dem.

 Disse fanger fikk vi til behandling på sykehuset. Armene var

 blodig opprevet av de skarpe pukksteiner.

   En dag fikk vi en frontkjemper med et ben til behandling.

 Hans ene øye og endel av ansiktet ellers var stygt forslått og

 blodig  En av hjemmefrontens folk hadde under transport fra

 Sinsen lasarett til Ilebu slått ham i ansiktet med sin pistol,

 fordi fangen tillot seg å be om å få buss-vinduet åpnet.

   En stor plage for oss alle sammen var veggelusene.

   En dag fikk jeg anledning til å snakke noen ord med den

 gamle, syke, mishandlede dr. Herman Harris Aall. Det gjor-

 de et sterkt inntrykk på meg. Han sa at han hadde hatt det

 grusomt på Akershus, men det var allikevel ingenting mot

 hva han hadde gjennomgått i kjelleren på Victoria Terrasse.

 Det orket han ikke å snakke om. —       

    Den 27. september ble jeg løslatt uten meldeplikt. Min lei-

 lighet måtte jeg imidlertid forlate og min familie ble instal-

  lert på et solløst rom i l. etasje sammen med en sykelig dame

  på nesten 80 år. Vi bor nå 7 mennesker på dette ene rom (3

  voksne og 4 barn, hvorav et spebarn).

      I dette rom må alt mulig foregå, bl. a. tørking av barnas

  tøy  Det oppstår derved selvsagt atskillig rådamp som natur-

  ligvis er meget uheldig for helsen — med mange smittemuhg-

  heter.  Barna ligger på en stor divan, og min hustru og Jeg

  ligger på golvet. Den gamle damen har en sofa for seg.

    Under slike usanitære forhold oppstår lett sykdommer. Min
  hustru  ble  sengeliggende i 6 uker,  den gamle damen fikk

  lungebetennelse,  og barna har alle vært mere eller mindre

  syke etter tur  
    Jeg har forsøkt å henvende meg til Oppg]ørskontoret og

  Leiegårdskontoret, men forgjeves. Tvertom har man forsøkt
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å få oss på gaten.  Jeg har skriftlig og muntlig henvendt meg

til Brakkeutvalget for Oslo og Aker om å få lov til å få kom-

me i en brakke, men også dette uten resultat. Under slike

boligforhold er det umulig å øve eller drive musikkstudier.

For ikke å ligge samfunnet til byrde begynte jeg den 15. de-

sember som avisbud i bladet «Vårt Land». Min hustru er ny-

lig begynt som  avisbud i «Morgenbladet».  Min 8 års gamle

 datter skal nå hekle grytekluter for derved å bidra sitt. Jeg

 har søkt flere kontorposter, da jeg har atskillig erfaring i kon-

 torarbeide, men alt uten resultat.  Av musikerforeningen er

 jeg ekskludert og får ikke lov å opptre offentlig foreløbig.

   Alt dette har jeg og alle mine måttet gjennomgå og atskillig

 videre mishandling har vi vel i vente — og det på grunn av

 mitt passive medlemskap i et politisk parti.

   Ingen av oss har noensinne tenkt å gjøre en katt fortred —

 enn si våre landsmenn eller vårt fedreland.

   Jeg nærer ikke hat til noen, men helt naturlig er ]eg både

 Bitter og sår og står helt uforstående likeoverfor vår kirkes

 og vårt rettsvesens oppfatning av hva der er nasjonalt og ikke

 nasjonalt og hva der er forrædersk og ikke forrædersk.

    Nå — når vi endelig har fått fred og rettsstaten Norge igjen

  er proklamert — skulle jo hver nyttig neve trenges til gjen-

  oppbyggingen av landet.

    Oslo 11/2-46.                             Thv. Lammers
                                                           (sign.).

                                                               l
      Erklæring fra varetektsfange Reidar Nilsen.
    Jeg ble arrestert 9. mai 1945 kl. 15.30. Det var 7 mann fra

  Heimefronten som hentet meg, og sammen med 9 andre front-

  kjempere og NS-medlemmer ble jeg satt inn i fyllearresten.

  Kl 23 ble vi sendt til Espeland Fangeleir med buss, i alt ca.

   50 mann med vakter fra Heimefronten.  Vaktene  som ikke

   hadde det ringeste kjennskap-til de våpen de hadde fått ut-

   levert  satt med munningen rettet mot oss med fingeren på

   avtrekkeren og usikret, så vi hvert øyeblikk ventet å bli skutt

   som bussen humpet avgårde oppover mot Espeland. Dit kom

   vi først kl. 2 natt og måtte stå med nesen mot veggen til kl. 8
   morgn. Vaktene gikk stadig forbi og slengte skjelsord til oss og

   sa at «dere skal skytes alle sammen i morgen». Kl. 9 kom jeg

   inn i Brakke 2, rom 5, hvor jeg fikk en køye og 2 skitne ull-

   tepper. Vi fikk gå til køys, men vaktene ga oss ikke fred, idet

   de hele dagen var-inne og kalte oss for svin og djevler og hele
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tiden kom med trusler om skytning.  Kl. 12 fikk vi en salt

sild og 2 små poteter. Ingen av oss hadde da spist på l11/2 døgn.

Jeg hadde ingen matlyst så jeg spiste intet. Kl. 15 ble der

gitt ordre om at alle frontkjempere skulle stille utenfor brak-

ken. Det var ca. 35 mann som marsjerte ned til Administra-

sjonsbrakken, hvor vi måtte oppgi navn, tjenestetid ved fronten

og hvor. Da turen kom til meg, skrek en av vaktene, en hei-

mefrontkar ved navn Hilland: «Reidar Nilsen skal settes i ene-

celle i fengslet med en gang.» Dette var inspektør Dahlen som

var tilstede, også enig i. De sa de kunne ikke ha meg, en slik

storforbryter, oppe på Espeland.  Jeg ble satt inn i en buss
sammen med ca. 15 vakter som skulle passe på meg. De fikk

 ordre av Dahlen og Hilland om å passe godt på meg, da jeg

 var en farlig forbryter. Jeg ble så kjørt fra Espeland til Poli-

 tistasjonen i Bergen, og på plassen der ble jeg lempet ut av

 bussen.  En politikonstabel ved navn Dagestad kom løpende

 sammen med en dame og foreslo at de skulle stille meg opp

 på Festplassen. Plassen var full av folk som bar seg som gale

 da de fikk øye på meg. Plutselig fikk jeg et spark i magen av

 en av vaktene så jeg seg i kne, og mens jeg sto slik bøyd fikk

 jeg et spark bakenifra som traff meg i skrittet. Det kjentes

 ut som testiklene ble revet av, og jeg holdt på å besvime av

 smertene. Mens jeg lå på kne og vred meg i smerte, fikk jeg

 et slag i ryggen med en geværkolbe. Den som mishandlet meg

 slik skrek: «Reis deg opp, ditt svin, ellers så skyter jeg.» Jeg

 klarte så vidt å reise meg opp, men fikk da et nytt spenn i

 magen. Dette traff heldigvis ikke så hardt. Folk som sto rundt

 moret seg fyrstelig og spyttet på meg så jeg var helt hvit over-

 alt av spytt. Jeg måtte så marsjere mellom de 15 vaktene ned

 på Småstrandgaten, hvor der likeledes sto svart av folk som

 hylte og skrek.  Der svingte vi opp mot Brannstasjonen og

 inn i Fengselet. Jeg var nå så medtatt at jeg knapt kunne

 stå. I fengselet ble jeg satt inn i enecelle, hvor jeg ble sitten-

 de i 4 uker alene. Hele denne tiden lå jeg syk. Den venstre

 testikkel hovnet opp og ble helt blågrønn, og jeg lå med de

 frykteligste smerter i skrittet og magen.  Ingen brydde  seg

 om meg. Vaktene åpnet luken, stakk inn maskinpistolen og

 skrek: «Stå opp, ditt fordømte svin,  du skal skytes.»  Dette

 holdt de på med flere ganger for dagen. Etter utallige ganger

  å ha bedt om doktor, kom endelig dr. Engebretsen og spurte

  meg: «Hva er det som feiler deg?» Jeg sa som det var at jeg

  var blitt mishandlet, men dr. Engebretsen bare lo hånlig og

  sa at jeg hadde fått bare det jeg hadde fortjent, så jeg kunne

  bare ligge der og tenke over gjerningene. I de 4 ukene jeg lå
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i fengslet, lå jeg i 17 dager uten å få avføring. Jeg trodde jeg

skulle bli gal av smerter i magen og testiklene. Endelig kom

lægen igjen, og da fikk jeg noen piller, men ellers gjorde han

intet for meg, sto bare og hånet meg før han gikk sin vei. —

Jeg led fryktelig i denne tiden, tok svært av i vekt, og ville

flere ganger ta mitt liv, men det var som noe holdt igjen. —

I fengselet ble jeg fremvist for kvinner og barn som om jeg

var et rart dyr.  Brannfolkene satt på taket og spyttet ned i

luftcgården og skrek «nazisvin» og «djevler».

  I juni måned ble jeg sendt til Espeland igjen.  Jeg kom dit

opp en lørdag middag, og måtte stå med nesen mot veggen til

langt ut på kvelden.  Det var en forferdelig påkjenning  for

meg som hadde ligget syk og gjennomgått den frykteligste

mishandling. Flere av de andre fangene jeg var sammen med

måtte ligge ned uten at vi fikk anledning til å hjelpe dem.

Jeg ble sendt på sykestuen, og der lå jeg i l måned. Jeg har

fått et stort brokk etter spennene og må underkaste meg en

operasjon.

   I mai 1946 ble jeg overført til Knappen Fangeleir, hvor jeg

ble undersøkt av læge og har fått brokk-bind, så jeg vil nå

vente med operasjonen til jeg har fått vist min forsvarer hva

de har gjort med meg. — Jeg vil også nevne at jeg i fangen-

skapet har ligget syk i 5 måneder på grunn av magen, og jeg

har i hele denne tiden fått daglig klyster for å få avføring.

 Jeg er overbevist om at hadde dr. Engebretsen tatt seg av meg

 da jeg lå i Fengselet, hadde jeg sluppet dette. I hele denne

tiden har jeg til stadighet vært i forhør, og jeg er blitt truet

 med å bli satt i enecelle på Bergenhus festning hvis jeg ikke

 ville  angi mine kamerater.  Da de ikke fikk noe angiveri av

 meg, sendte de meg til Peter Motzfeldtsgate til mentalunder-

 søkelse.  Jeg kom atter under dr. Engebretsens behandling og

 ble erklært normal. Jeg var da nede i 54 kilo (ved arrestasjo-

 nen var jeg 78 kilo), men er nå kommet meg såpass at jeg

 kan arbeide. I over et år har jeg måttet vente før jeg fikk be-

 søk av min kone, idet jeg har vært nektet å ta imot besøk.

   Knappen, den 26. juli 1946.

                               Reidar Nilsen, fange nr. 984.

           Erklæring fra Harald Pedersen,
  I motsetning til de øvrige anførte tilfeller av politiske va-

retektsfangers mishandling i våre fengsler, har vi ikke hatt

anledning til å kontrollere riktigheten av nedenstående. Vi har
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for så vidt ingen grunn til å betvile sannheten av herr. Harald

Pedersens anførsler, men må i dette tilfelle på det innstendig-

ste henstille til angjeldende myndigheter å undersøke saken

snarest.
Til herr politimesteren i Tromsø
fra varetektsfange Harald M. L. Pedersen
   Jeg tillater meg nedenfor i kortest mulig form å bringe i er-

 indring hva jeg var utsatt for på Sydspissen fangeleir som-

 meren 1945, idet jeg dog lar uomtalt en lang rekke overgrep 
  1  Jeg arrestertes 10. mai 1945 og satt i 3 uker i Harstad,

     hvoretter jeg førtes til Tromsø til Sydspissen fangeleir

     hvor vaktene straks bestjal meg for klær, skotøy, tobakk
     m. v. samt  kr. 380.00 i kontanter.

  2 Den psykiske mishandling begynte straks etter innsettel-

     sen ved at vaktsjefen høytidelig oppleste for meg min

     dødsdom som ble å fullbyrde straks det var blitt bestemt

     om jeg forinnen skulle grave min egen grav eller om an-

     dre skulle gjøre det. Dagen etter meddeltes jeg at hen-
     rettelsen skulle skje ved skytning  og at tyskerne skulle

      grave graven. Jeg meddeltes at jeg hadde adgang til å sø-

      ke henrettelsen utsatt - hva jeg ikke ønsket å benytte

      meg av. I de følgende 10 dager oppstiltes jeg til forskjel-

      lige tider på døgnet alt i alt 12 ganger foran eksekusjons-

      peletongen, dog ble alltid henrettelsen i aller siste øye-

      blikk utsatt under foregivende av at jeg ifølge nettopp an-

      kommet ordre først skulle avhøres på nytt.

   3  Jeg var anbrakt i mørkecelle i 21/2 måned.

   4 Ernæringen var  utilstrekkelig,  nemlig  brød uten smør i
      21/2 måned.  De ganger jeg erholdt middagsmat  besto den

      av ca. 1/6 av en vanlig rasjon. Av drikkevann fikk ]eg kun

      1/2  flaske  pr.  uke.                                                     .

   5  Jeg ble tvunget til hver natt gjennom 21/2 måned å ligge

      i en likkiste istedenfor i seng. Sengklær ble_ ikke utle-

      vert  I likkisten ble slått vann, hvorved jeg alltid la våt.

       Jeg ble gjentatte ganger i fulle klær beordret: ut i s]øen,

       angivelig for å vaske meg, og måtte i gjennomvåte klær

       ligge i kisten, idet jeg ikke fikk lov til å kle av meg eller

       skitte  Kistelokket ble lagt på, hvorved jeg en. rekke gan-

       ger  nær dreptes av luftmangel.  De stadige og hyppige

       straff-eksersiser  hver  natt  forhindret at jeg led kvel-

       ningsdøden.                                 
    6  Etter at sko og strømper var tatt av meg, ble ]eg lagt på

       ryggen med sammenbundne ben over en kasse, hvoretter
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   jeg med gummibatong ble slått under fotsålene for å frem-

   kalle tilståelser av gjerninger jeg ikke har øvet.  Slåingen

    varte hver gang til jeg mistet bevisstheten. Denne bato-

    nage ble gjentatt 6 ganger.

 7.  Under forhør ble jeg sparket bl. a. i maven, så jeg hadde

    blod i avføringen gjennom ca. 3 uker. Jeg ble sparket en

    lang rekke ganger, bl. a. i skrittet.

 8.  For å  fremkalle  tilståelser  ble  jeg med  kølle slått over

    ryggen og nyrene, hvorved jeg fikk blod i urinen i mer

    enn 4 uker.  
 9.  Jeg ble  underkastet  straffeeksersis  av  varighet  mellom

    l  ½   og  3 timer, banking  eller pisking på  bar overkropp

    3 ganger pr. døgn gjennom 2'/a måned.

10.  For å fremkalle tilståelser ble jeg med bakbundne hen-

    der heist opp i et tau etter benene, fritt hengende med

    hodet ned, og banket med stokk eller pisket inntil jeg falt

    i avmakt. Ved 2 av disse anledninger fikk jeg beholde

    klærne på, ved de øvrige 6 anledninger ble jeg før opp-

    heisingen fullstendig avkledt.  Ved en av disse sadistiske

    avstraffelser ble mine kjønnsorganer mishandlet — etter

    at jeg var falt i avmakt.

11.  I sadisme ble jeg — i tillegg til det foranstående — av-

    kledd og pisket og iøvrigt legemskrenket 24 eller 26 ganger.

12.  Jeg ble brent i munnen ved å bli tvunget i munnen en

    glødende kniv.

13.  Jeg ble ved en anledning tvunget i 2 1/2  time å stå mel-

    lom veggen og en glødende ovn som stadig ifyrtes til klær-

    ne var delvis avsvidd, hvoretter jeg i 2 timer ble mis-

     handlet med stokkeslag og spark i underlivet til jeg mistet

    bevisstheten.

 14.  Jeg ble ved flere anledninger slått i hodet, bl. a. ved hjelp

     av et avbrukket sleggeskaft, inntil blodet strømmet fra

     venstre øre, nese og munn.

 15.  Vaktene søkte å skaffe meg av vegen ved å la det se ut

     som jeg var skutt under fluktforsøk. Det ble skutt på

     meg med skarpt ved 3 forskjellige anledninger.

 16.  Alle mine begjæringer om lægehjelp ble hånlig avvist.

   Jeg har forlengst oppgitt til politiet navnene på flere av

 gjerningsmennene uten at disse i dag er arrestert. Fangemis-

 handlingen var delvis' kjent av politiembetstjenestemennene.

 Disse foretok ikke effektive skritt for å få uhyrlighetene brakt

 til  opphør.   Hvis  disse  politifolk  forgjeves  skulle  ha forsøkt

 å stoppe overgrepene, er sikkert også den norske almenhet in-
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teressert i å få vite hvem der bevirket at mishandlingene fikk

fortsette. Det er uomtvistelig at mishandlingene fortsatte mer

enn en måned etter at politiembets- og tjenestemenn var

holdt underrettet om forholdene. Det bemerkes at min klage

til politiet ble avvist 2 ganger av deres politifolk, som uttalte

at de intet hadde å bemerke til mishandling av «landssvikere».

Jeg har endog navn på politimenn og sivile som kjent med

mishandlingene uttalte sin tilfredshet over disse og oppfordret

gjerningsmennene til ytterligere mishandling.

   Jeg overtar selvsagt det fulle juridiske ansvar for riktighe-

 ten av samtlige her meddelte opplysninger og gjentar mitt

 tidligere forlangende om tiltale og straff.

   Jeg er skjebnen takknemlig for at jeg slapp fra mishand-

 lingene med livet i behold,  slik at den norske almenhet og

 andre intereserte kan bli gjort kjent med hvordan fangemis-

 handlingen har artet seg i Norge etter frigjøringen.

   p. t. Tromsø Kretsfengsel, 12/12 1945.

                                           Harald Pedersen

                                                (sign.).

Glimt fra fangeleiren på ,,Sydspissen" sommeren

                            1945-
  1 bladet «Nordlys» for lørdag den 27. oktober er en ute og

skriver om fangene på «Sydspissen». Hadde denne sikribenten

selv opplevd tortureringen på sin egen kropp, hadde nok pipa

fått en annen lyd.  Jeg har selv sett og opplevd de mest gro-

teske tortureringer av fangene og kan uttale meg under fullt

rettslig ansvar.  Jeg har ikke vært NS-mann og har ikke nært

sympatier for partiet.

  Da f angene-ble -oppstillet den første morgenen, gav leir-

sjeien, fenrik Storaas, følgende beskjed:  «Vi skal fortsette der

tyskerne slapp,'bare "meget verre. Den største glede for vak-

tene er å få skyte dere.» — Og det skal være visst at «Syd-

spissen» ble det rene Belsen-helvete, slik det har vært fram-

stilt. —

   Jeg skal i det etterfølgende gi noen små glimt av behand-

lingen fangene fikk:

   Uten den minste foranledning ble en fange alt den første

 dagen kommandert i rettstilling, mens han fikk 3 slag over

 det ene øret. Framleis går mannen — han er over 60 år —

 med nedsatt hørsel. — For å være viss på at den hjelpeløse
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 fangen måtte stå dørgende stille mens bøddelen slo, sto en

 soldat ferdig med maskinpistolen til smellings ved den minste

 bevegelse.

    Natt etter natt ble fangene vekket av torturhungrige solda-

  ter.  En natt kom 4 soldater med maskinpistoler på vinduet

 og skrek som ville hyener: «Skyt han der djevelen i den brune

  skjorta!» — Hver eneste dag  ble  fangene hundset og jaget

  som ville dyr, ja, til og med når de skulle på privetet, måtte

  de springe av livsens krefter. Var en gammel og ikke greide

  å springe så fort som ønskelig, skrek sadisten Hageli: «Spring,

  din djevel, ellers så skal jeg fa'n skjære meg trykke deg ned

  gjennom jorda!» — Var en sein, ble det slag og spenn etter

  de mest sataniske oppskrifter. En fange ble lagt ned i en lik-

 kiste og fikk der sin behandling etter den mest djevelske fram-

  ferd. Her måtte han ligge i timevis uten å mæle et ord — eller

  røre på seg. En annen lå hele 3 uker i likkiste under daglig og

  nattlig tortur. Han ble titt og tett overpøset med kaldt vatn, og

  i tillegg fikk han bajonettstikk i lår og legger, ja, han måtte

  sogar ta en glødd bordkniv i munnen, mens videre torturering

  fant sted.  Fangen har seinere gitt politiet rapport om mis-

  handlingen, og det er mer enn grusomt det som der kommer

  fram. —                    
    Hver morgen var det torturgymnastikk. Den som ikke var

  kar til å utføre alt, slik det ble kommandert, fikk slag og

  magespark. Således fikk en fange slag av en meters lang stokk

  over sætet. Resultatet ble en fiolettblå rem over baken, 6

  tommer bred med blodsprett i kantene. En annen fange ble

  samtidig behandlet på samme måte. Det var sårt å se disse

  hjelpeløse  mennesker  dra seg avsted som skadeskutte dyr

  etter all mishandlingen. —

    En gang ble en fange stillet opp ved en gloheit ovn. Her

  måtte han stå med hendene i været og bli stekt, mens svetten

  rant av ansiktet, og tortureringen med kølleslag og spenn ble-

  utført.  Jamsides fikk en  annen fange samme behandlingen.

  Denne ble så maltraktert at han ikke greide å ta mat til seg

  på egen hånd. En medfange måtte mate ham en god tid etter-

  på. — En gammel mann innpå 60 år måtte bære en 50 kilos

  verktøykasse på ryggen fra byen til «Sydspissen» uten kvil,

  men med kølleslag over nakken av Hageli. Mannen stupte

  da han kom inn i leiren. Det viste seg at skinnet på ryggen

  var skrubbet vekk, så bare røde kjøttet stakk fram, et fælslig

  syn. —

    Uten det minste skinn av rett løp en vaktmann inn i en

  brakke og slo en eldre mann bent i ansiktet. Etterpå ble manen kommandert ut.
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